

河北省承德市丰宁满族自治县返乡创业模范韩智丰： 在家乡土地播撒兴业利民种子

■中国城市报记者 张永超

现如今，一个地方的乡贤群体集聚了各行各业的成功人士，俨然成为推动乡村发展的重要力量。近年来，河北省承德市丰宁满族自治县（以下简称丰宁县）通过建立健全县、乡、村三级乡贤组织体系，把广大乡贤动员起来、组织起来，鼓励和支持更多乡贤加入到家乡建设的浪潮中，不断为丰宁县发展凝聚合力。

在此背景下，作为丰宁人的北京慧丰清轩环境科技集团有限公司董事长韩智丰，也走出工作生活“舒适圈”，“逆向回归”，返乡再创业。干实事、办企业、找投资、寻项目，他常奔波于北京和家乡两地，力求为助推丰宁县经济社会高质量发展作出积极贡献。

返乡再创业 打造国防教育基地

韩智丰有着难以割舍的家乡情结。上世纪80年代末，韩智丰只身一人到北京闯荡，从做废品收购、蔬菜零售生意起步。后来，他开始深耕环卫行业，创立并逐渐做大做强了北京慧丰清轩环境科技集团有限公司。近年来，为回报家乡，助力丰宁县发展，他又毅然踏上了返乡创业的征程。

挺立的“火箭”、威武的“坦克”、大气的“军舰”……这些是韩智丰为丰宁县时代号角国防教育基地精心打造的军事模型。同时，作为该教育基地创始人的他，将战史战例、英雄事迹、红色故事等巧妙融入沉浸式体验场景，量身打造国防教育“爆款”产品，深受少年学员们喜爱。

训练场上，站军姿、练转

体、走正步、排队列；课堂中，聆听教官传授国防知识、讲述军营生活；休息时，跟着教官学军歌，展示个人才艺，参与团体活动……这是时代号角国防教育基地“少年兵王”夏令营学员们的活动日常。“军训虽苦，但它磨练了我们的意志，更使我们感受到幸福生活来之不易，要倍加珍惜当下的每分每秒。”夏令营学员们心潮澎湃，纷纷表示要坚定信心、蓄积力量，努力成为德才兼备、担当有为的新时代好少年。

“少年强则国强。一堂堂生动的国防教育课、一次次严格的军训活动是青春的正确‘打开方式’。”韩智丰说，他创立国防教育基地的初衷是为了助力青少年健康成长，让爱国主义精神在孩子们心中扎根，并服务家乡帮助退役军人就业创业。

“时代号角国防教育基地自2022年创办以来，针对青少年军事素养培训，依托现有陆海空天武器装备模型，将丰宁县的地域文化、自然风光、户外运动和国防教育相结合，以丰富多元的爱国主义教育、国防教育、红色文化研学课程和军旅特色拓展项目为核心，以完善的基础设施和完备的服务保障体系为支撑，致力于打造成为颇具代表性的地域‘全民国防教育基地’。”韩智丰介绍，基地总占地33万多平方米，可同时满足1200人吃住；拥有办公楼、住宿营房、餐厅、自助野炊烧烤区、装备展览区、百米障碍场、高空训练场、拓展训练区、综合大操场、CS野战对抗区、丛林穿越区、水上活动区、长征主题文化展览区、国防科普馆、铭史馆、沙盘室等专业区域，长期开展

军事体育训练以及多种类型室内外的拓展培训课程。

据介绍，时代号角国防教育基地最显著的优势是有一支专业化的教官队伍。“基地所有教官的选拔都有着严格的条件。”韩智丰说。

孙教官是时代号角国防教育基地的一名优秀教官。作为一名退役军人，他回丰宁老家后，经过慎重考虑，选择到时代号角国防教育基地从事青少年军训工作。“从激情似火的军营回来后当教官，这种角色的转变对我而言不仅是肯定，也是检验。目前，基地里像我这样回乡就业的退役军人还有10多人。”孙教官说，“时代号角国防教育基地为我们退役军人再就业提供了好机会，让我们能够继续为培育国防后备力量作出贡献。我们感到很荣幸。”

“基地的军训活动究竟能为什么样的影响？活动后，孩子们的心中都有了自已答案。也许在不久的将来，他们中有人会走入军营，拥抱属于自己的蓝天。”韩智丰表示。

值得关注的是，前不久，随着暑期接近尾声，时代号角国防教育基地“少年兵王”夏令营活动也圆满收官。而迎来丰收金秋，基地又将开展时代号角2024国庆特训营活动，新一批的少年学员将怀揣热忱来到这里进行磨炼。

提供就业岗位 带领群众增收致富

走出时代号角国防教育基地，韩智丰脚步匆匆，赶往位于丰宁县大阁镇人才家园社区的承德微曼模型科技有限公司。这是他为解决时代号角国防教育基地军事模型、主题彩灯、训练设备等展览设施需求多品杂问题，而创建的返乡创业、带动群众致富增收新基地。

在承德微曼模型科技有限公司焊接车间里，工人们正在赶制订单，确保模型的通直程度和稳固性。经过细致的切割和焊接，保证了模型每个细节的准确性和耐久性。做好的各类军事模型被送往成品仓库，随之装车出货。

为了让更多群众能就业、有收入，日子越过越好，近年来，丰宁县把稳就业当作最大民生，大力推进乡村就业工厂建设，鼓励引导各类经济组织

设立厂房式、合作社等就业车间，持续强化就业帮扶功能，吸纳群众就近就业，不断拓宽增收致富门路。

厂子建在村子里，就业就在“家门口”。2022年，韩智丰投资500多万元成立承德微曼模型科技公司，建成军事模型工厂，帮助群众在“家门口”实现就业。

“以前，我一直在外打工，虽说一个月能挣六七千元，但是花销很大，也没法照顾一家老小。”上述公司周边村民陈先生说。

今年37岁的陈先生是军事模型就业工厂的首批务工人员之一。车间建成招工之际，他第一时间报了名。“我出门三四分钟就能到厂上班，每个月收入稳定，还可以照顾家里的老人和小孩，日子美着呢！”陈先生兴奋地说。

近年来，丰宁县不断加大投入扶持力度，瞄准资金、厂房、订单、人才等关键环节，有效降低了企业生产成本，增强了群众参与的积极性。目前，承德微曼模型科技有限公司吸纳周边乡村劳动力100余人，创造了多样的劳动岗位。“建厂以来，我们已为务工群众发放工资100多万元，帮助200多户家庭实现稳定增收。”承德微曼模型科技有限公司相关负责人介绍。

“承德微曼模型科技有限公司为丰宁县乡村富余劳动力特别是脱贫劳动力提供了就业平台，促进了群众就近就地就业，使留守儿童不再远离父母，空巢老人有了依靠，留守妇女有了工作，切实增强了当地群众追求美好生活的内生动力和自我发展能力。”韩智丰表示。

助力养老服务 守护老人幸福生活

工人去了车间，家中老人如何照料？韩智丰也想出了办法。

今年，韩智丰专门注册成立丰宁满族自治县安怀康养服务有限公司，并在大阁镇人才家园社区投资建立了一处占地500平方米的半公益性养老机构——安怀康养驿站。

驿站采用“五位一体”管理模式，即“老人自己出一点、企业自筹一点、民政补助一点、社会捐一点、慈善支持一点”，专门为60岁以上的老年

人提供助餐和日间照料服务。同时，韩智丰带领团队研发了邻里助老服务软件平台，整合助老服务资源，初步形成了一套农村邻里助老服务平台解决方案；采用平台运营、民政部门监管模式，在线上实现民政部门补贴发放、老人划卡消费、邻里提供服务以及费用结算等。

“企业不以营利为目的，本着低成本、可推广、可借鉴、可复制原则，既服务空巢老人，又不包揽子女赡养义务，满足特困人员集中供养需求，让老年人实现老有所养、老有所依、老有所乐。”韩智丰说。

安怀康养驿站环境优美、服务水平好，不仅打消了车间工人难以稳定照顾家中老人的顾虑，使其能安心工作，同时也吸引了更多人前来养老。

家住承德市的朱女士原先每隔一两天就要回丰宁县探望80多岁的母亲，路上耗时不少。为了更好地陪伴照顾母亲，半年多前，朱女士和母亲一同入住了安怀康养驿站。朱女士是一个喜欢唱唱跳跳的人，一有空她就会以家属兼志愿者的身份，帮忙策划、参与康养驿站的文娱活动。健身操、趣味游戏、歌舞表演等各种各样的集体活动，不仅让老人在养老院的生活充满快乐，还增进了老人之间的感情，凝聚起大家伙儿互帮互助的精气神。在这样的环境里，朱女士母亲的身体健康越来越好。

敬老爱老、传递关爱，韩智丰亦身体力行、全心全意。从2020年起，韩智丰自筹资金，连续4年在重阳节举办“树乡村文明之风，传中华孝道美德”孝老敬亲活动，对大阁镇四五十位89周岁以上的老年人捐赠慰问金每人1000元，营造了尊老、爱老、养老、助老的良好道德风尚。

去年，韩智丰又有了新身份，他被丰宁县委组织部任命为丰宁县驻京流动党员党委专职副书记。这之后，韩智丰带领相关党员组织开展了各种形式的党建活动，并利用端午、中秋节、国庆节和春节等返乡高峰期，组织联系外出流动党员回村召开座谈会、恳谈会数次，进行面对面、心贴心的思想与情感交流，引导优秀流动党员“带见识、带项目、带技术、带资金”回乡创业，反哺家乡。



河北省丰宁县时代号角国防教育基地开展的各种活动颇受欢迎。图为时代号角国防教育基地“少年兵王”夏季训练营活动现场，学员们在认真听讲。韩智丰供图